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Прэм' ер Фран цыі: ЕС пас ля Brехіt 
не вы тры мае но ва га ўда ру ў вы гля дзе 
пе ра мо гі Ле Пен на вы ба рах

Та кое мер ка ван не Бер нар Каз нёў вы ка заў у аў тар скай 
ка лон цы для спе цы яль на га вы пус ку га зе ты «Лі бе рась ён», 
на кі ра ва на га су праць «На цы я наль на га фрон ту».

«ЕС, аслаб ле ны вы ха дам Вя лі ка бры та ніі са свай го скла-
ду, не змо жа вы тры маць но вы ўдар у вы гля дзе пры хо ду 
да ўла ды ў Фран цыі ўра да з ад кры та еў ра фоб най па зі цы-
яй», — цы туе агенц тва Rеutеrs вы трым кі з за явы фран-
цуз ска га прэм' е ра. Па лі тык так са ма паў та рыў свой за клік 
га ла са ваць за за сна валь ні ка ру ху «На марш», цэнт рыс та 
Эма ну э ля Мак ро на ў дру гім ту ры вы ба раў у кра і не 7 мая.

Трамп за явіў, што га то вы су стрэц ца 
з Кім Чэн Ынам

Прэ зі дэнт ЗША До нальд 
Трамп га то вы аса біс та су-
стрэц ца з лі да рам КНДР Кім 
Чэн Ынам, ка лі гэ та бу дзе 
мэ та згод на. Ён па цвер дзіў 
гэ та ў ін тэр в'ю служ бе на він 
Blооmbеrg.

«Ка лі б для мя не бы ло 
мэ та згод на з ім су стрэц ца, 
то я б аб са лют на, для мя не 

гэ та бы ло б го на рам», — ска заў аме ры кан скі прэ зі дэнт у 
сва ёй звык лай ма не ры, не да га вор ва ю чы цал кам пра па но-

вы. З кан тэкс ту ві даць, што ён аб са лют на дак лад на га то вы 
быў бы пра вес ці та кую су стрэ чу.

Служ ба Blооmbеrg пад крэс лі вае, што сло вы пра гу-
ча лі на фо не «на пру жа нас ці ва кол ядзер най пра гра мы» 
Пхень я на, якая на рас тае. Яна так са ма сцвяр джае, што 
Кім Чэн Ын яшчэ ні ра зу не су стра каў ся ні з кім з за меж-
ных лі да раў і не па кі даў ме жы сва ёй кра і ны з ча су ско ну 
яго баць кі.

«Боль шасць лю дзей, якія зай ма юц ца па лі ты кай, ні ко лі б 
так не ска за лі, але я вам ка жу, што пры ад па вед ных умо вах 
я б з ім су стрэў ся», — за явіў Трамп.

Пу цін пад пі саў за кон аб за ба ро не ім ёнаў 
з ліч баў, зна каў і не нар ма тыў най лек сі кі

Прэ зі дэнт Ра сіі Ула дзі мір Пу цін пад пі саў за кон аб за ба-
ро не рэ гіст ра ваць у ор га нах загс ім ёны, якія скла да юц ца з 
ліч баў, зна каў і не нар ма тыў най лек сі кі, а так са ма тыя, якія 
змя шча юць ука зан ні на ран гі і ты ту лы, ін фар муе ТАСС.

«За ба ра ня ец ца за піс імя дзі ця ці, якое скла да ец ца з 
ліч баў, лі тар на-ліч ба вых аба зна чэн няў, лі чэб ні каў, зна каў, 
за вы клю чэн нем зна ка «злу чок», або іх лю бой кам бі на цыі 
аль бо не нар ма тыў ных слоў, ука зан няў на ран гі, па са ды, 
ты ту лы», — ад зна ча ец ца ў да ку мен це.

Аў та рам за ко на пра ек та вы сту пі ла се на тар Ва лян ці-
на Пят рэн ка. Яна пры во дзі ла ста тыс ты ку ор га наў за гса 
Маск вы з 1998 го да. Па вод ле гэ тых звес так, ся род са-
мых не звы чай ных ім ёнаў, якія атры ма лі хлоп чы кі, бы лі 
Мі ка лай-Мі кі та-Ніл, Дэль фін, Яра слаў-Лю та бор. У дзяў чы-
нак — Па лі на-Па лі на, Прын цэ са Да ні э ла, За ра-За ра ні ца, 
Алё ша-Кап ры на, Акі ян, Са фія-Со ней ка.

ВЫ РАС БЮД ЖЭТ 
ПРА ЖЫТ КО ВА ГА МІ НІ МУ МУ

У Бе ла ру сі з 1 мая вы рас бюд жэт пра жыт ко ва га мі-
ні му му і, ад па вед на, пра пар цы я наль на змя ні лі ся ад-
на ра зо выя да па мо гі пры на ра джэн ні дзя цей. Гэ тыя 
зме ны бу дуць дзей ні чаць у пе ры яд з 1 мая па 31 лі пе ня 
гэ та га го да.

Па ме ры БПМ ця пер скла да юць:
— у ся рэд нім на ду шу на сель ніц тва — 183 руб. 82 кап.;
— для пра ца здоль на га на сель ніц тва — 204 руб. 35 кап.;
— для пен сі я не раў — 141 руб. 50 кап.;
— для сту дэн таў — 178 руб. 66 кап;
— для дзя цей ва ўзрос це да трох га доў — 119 руб. 

55 кап.;
— для дзя цей ва ўзрос це ад трох да шас ці га доў —163 руб. 

83 кап.;
— для дзя цей ва ўзрос це ад шас ці да ва сям нац ца ці га-

доў — 201 руб. 5 кап.
У су вя зі са змя нен нем БПМ па вя лі чы лі ся мі ні маль ныя пра-

цоў ныя і са цы яль ныя пен сіі, над баў кі, па вы шэн ні да пен сій 
і да пла ты асо бам ва ўзрос це 75 га доў і вы шэй, якія атрым-
лі ва юць пен сіі ў ор га нах па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не, а так са ма да па мо гі па до гля дзе ін ва лі да І гру пы або 
асо бы, якая да сяг ну ла 80-га до ва га ўзрос ту.

Па вя лі чы лі ся і да па мо гі на дзя цей: пры на ра джэн ні дзі ця ці 
(пер ша га дзі ця ці — 10 БПМ, дру го га і на ступ ных дзя цей — 
14 БПМ); па до гля дзе дзі ця ці-ін ва лі да ва ўзрос це да 18 га доў 
(1 БПМ); на дзя цей ва ўзрос це ад 3 да 18 га доў у пе ры яд вы-
ха ван ня дзі ця ці ва ўзрос це да 3 га доў (0,5 БПМ), на дзя цей 
ста рэй шых за 3 га ды з асоб ных ка тэ го рый сем' яў (0,5 БПМ, 
0,7 БПМ), на дзя цей ва ўзрос це да 18 га доў, ін фі цы ра ва ных 
ві ру сам іму на дэ фі цы ту ча ла ве ка (0,7 БПМ), а так са ма ін шыя 
са цы яль ныя вы пла ты, якія вы лі ча юц ца з па ме ру БПМ.

Свят ла на БУСЬ КО. busko@zviazda.by

ЗА МЕЖ НЫ ПО ГЛЯД
Пра цяг ва ец ца ві зіт дэ ле га цыі кі тай скіх 

жур на ліс таў у Бе ла русь
Учо ра дэ ле га цыя за меж ных гас цей, якая пры бы ла ў 
Бе ла русь 1 мая, на ве да ла за воды «Бел Джы», «БелАЗ» 
і ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень». За дзень 
да гэ та га жур на ліс ты ўскла лі квет кі да пом ні ка на ме-
ма ры яль ным комп лек се «Кур ган Сла вы».

На га да ем, што су мес ны бе ла рус ка-кі тай скі пра ект «Бел-
Джы», па сут нас ці, лі чыц ца па чат кам лег ка во га ма шы на бу-
да ван ня ў на шай кра і не. За сна ва ны ў кан цы 2011 го да, сён ня 
за вод вы пус кае тры ма дэ лі аў та ма бі ляў: се дан, хэтч бэк і 
га рад скі кра со вер. Для на рошч ван ня вы твор чых ма гут нас-
цяў па між Ба ры са вам і Жо дзі нам бу ду ец ца но вае су час нае 
прад пры ем ства, якое змо жа вы пус каць ка ля 120 ты сяч аў-
та ма бі ляў у год.

Ін дуст ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень» раз мя шча ец ца за 
25 кі ла мет раў ад Мін ска. Сён ня на яго тэ ры то рыі ўзво дзяц ца 
вы со ка тэх на ла гіч ныя і экс парт на ары ен та ва ныя вы твор час ці. 
Акра мя прад пры ем стваў, бу ду юц ца офіс ныя і ганд лё ва-за-
баў ляль ныя комп лек сы, жы лыя да мы, транс парт ныя аб' ек ты. 
Кі тай скія жур на ліс ты вы ка за лі сур' ёз ную за ці каў ле насць да 
су мес ных пра ек таў Бе ла ру сі і Кі тая і пад крэс лі лі важ насць 
па доб на га су пра цоў ніц тва.

Ся род удзель ні каў дэ ле га цыі — прад стаў ні кі ка ля 40 вы-
дан няў: жур на ліс ты элект рон ных срод каў ма са вай ін фар-
ма цыі, тэ ле ві зій шчы кі, ра бот ні кі ін фар ма цый ных агенц тваў 
і ін шыя. Яны пра бу дуць у Бе ла ру сі да 7 мая.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

На ша кра і на пра во дзіць 
ак тыў ную знеш нюю па лі ты ку, 
для Бе ла ру сі ня ма не ці ка вых 
парт нё раў. Лі та раль на кож ная 
дзяр жа ва све ту ўяў ляе 
для нас пэў ны ін та рэс, 
амаль для кож най у нас ёсць 
што пра па на ваць.

— У што га до вым Па слан ні бе ла рус-
ка му на ро ду і На цы я наль на му схо ду 
мною вы раз на аба зна ча ны шля хі да-
лей ша га раз віц ця кра і ны і па вы шэн ня 
даб ра бы ту гра ма дзян, — на га даў кі-
раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу кашэн-
ка ў па чат ку ме ра пры ем ства. — Ме на-
ві та на да сяг нен не гэ тай мэ ты перш 
за ўсё на кі ра ва на на ша знеш няя па-
лі ты ка.

За раз Бе ла русь стар шын ствуе ў 
Цэнт раль на-Еў ра пей скай Іні цы я ты ве. 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ўпэў не ны: дзя ку ю-
чы гэ та му ў нас з'я ві лі ся но выя маг чы-
мас ці для больш шы ро ка га ўцяг нен ня 
дзяр жа вы ў еў ра пей скія ін тэ гра цый-
ныя пра цэ сы. Не вы пад ко ва «ты туль-
най» тэ май бе ла рус ка га стар шын ства 
вы бра на пра соў ван не су мя шчаль ніц-
тва ў Вя лі кай Еў ро пе.

— Па га дзі це ся, у кан тэкс це ця-
пе раш няй не ста біль най аб ста ноў кі і 
бес прэ цэ дэнт ных вы клі каў яна мае 
асаб лі вае зна чэн не, — ад зна чыў бе-
ла рус кі лі дар. — Бя гу чы год зна мя-
наль ны тым, што ў Мін ску прой дзе 
се сія Пар ла менц кай асамб леі Ар га-
ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве 
ў Еў ро пе. Па дзея для на шай кра і ны, 
ды і для ўсёй Еў ро пы, важ ная і ду жа 
ад каз ная. На се сіі пла ну ец ца аб мер-
ка ваць пы тан ні ўза ем на га да ве ру і 
су пра цоў ніц тва ў рэ гі ё не АБ СЕ. Пры-
ма ю чы вы со кі фо рум, Бе ла русь мае 
маг чы масць па чаць кан струк тыў ны 
дыя лог з прад стаў ні ка мі мно гіх еў ра-
пей скіх дзяр жаў.

Бе ла русь у ста не за бяс пе чыць за-
меж ным парт нё рам вы хад на ве лі зар-
ны ры нак Еў ра зій ска га эка на міч на га 
са ю за. Па сло вах кі раў ні ка бе ла рус кай 
дзяр жа вы, гэ та, не су мнен на, па вы шае 
яе пры ця галь насць у ганд лё ва-эка на-
міч ным і ін вес ты цый ным пла не.

Аляк сандр Лу кашэн ка па ве да міў 
за меж ным дып ла ма там, што бя гу чы 
год аб' яў ле ны ў на шай кра і не Го дам 
на ву кі:

— За да чы па стаў ле ны гран ды ёз-
ныя. Па пры яры тэт ных для ся бе кі-
рун ках да сле да ван няў Бе ла русь пла-
нуе праз дзя ся так га доў увай сці ў лік 

дзяр жаў-лі да раў. У нас за ха ва ла ся і 
раз ві ва ец ца ма гут ная ака дэ міч ная на-
ву ка, прад стаў ле ная дзя сят ка мі буй-
ных да след чых цэнт раў і вы шэй шых 
на ву чаль ных уста ноў. Спа дзя ём ся на 
ва шу ак тыў ную да па мо гу ў ар га ні за-
цыі на ву ко ва га і сту дэнц ка га аб ме ну, 
на ладж ван ні ўні вер сі тэц кіх су вя зяў і 
рэа лі за цыі су мес ных на ву ко ва-тэх ніч-
ных пра ек таў.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу: 
у гэ тай за ле прад стаў ле ны амаль усе 
рэ гі ё ны све ту.

— Бе ла русь вы со ка цэ ніць парт-
нёр ства з ва шы мі кра і на мі, — за пэў ніў 
ён. — Мы га то вы пры маць вас на ўсіх 
уз роў нях і за бяс печ ваць спры яль ныя 
ўмо вы для рэа лі за цыі кан струк тыў ных 
ідэй і пра па ноў.

Да вер чыя ліс ты кі раў ні ку дзяр жа вы 
ўру чы лі па слы Азер бай джа на, Іра на, 
Бель гіі, Ні дэр лан даў, Нар ве гіі, Но вай 
Зе лан дыі, Маль тый ска га Ор дэ на, Ар-
ме ніі, Грэ цыі, Ру ан ды, Із ра і ля, Укра і ны.

— Бе ла ру сы здаў на жы вуць у доб-
ра су сед стве з укра ін ца мі, — ад зна-
чыў Прэ зі дэнт. — Нас аб' яд ноў ва юць 
шмат ве ка вая гіс то рыя, па доб ная куль-
ту ра, а так са ма вель мі шчыль ныя эка-
на міч ныя су вя зі. Пра да ста віў шы мін-
скую пе ра моў ную пля цоў ку для ўрэ гу-
ля ван ня сі ту а цыі ва ўс ход няй Укра і не, 
мы бу дзем ра біць усё не аб ход нае для 
ад наў лен ня там мі ру і спа кою. У гэ тым 
пла не вы нам мо жа це да ве рыц ца.

Як ад зна чыў бе ла рус кі лі дар, Бе ла-
русь заў сё ды вы бу доў ва ла ад но сі ны 
з Азер бай джа нам у ду ху сяб роў ства 
і ўза е ма па ва гі. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка звяр нуў ува гу, што су мес ны мі на-
ма ган ня мі рэа лі за ва ны шэ раг буй ных 
пра ек таў у га лі не вы твор чай ка а пе ра-
цыі. Трэ ба мак сі маль на вы ка рыс тоў-
ваць той па тэн цы ял, які ёсць, і ру хац ца 
да лей у гэ тым кі рун ку.

Раз віц цё двух ба ко ва га су пра цоў-
ніц тва з Ар ме ні яй для нас уяў ляе асаб-
лі вы ін та рэс. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
звяр нуў ува гу: парт нёр ства ў рам ках 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за ад-
кры вае но выя маг чы мас ці для па ве лі-
чэн ня на ша га та ва ра аба ро ту, ды вер-
сі фі ка цыі па ста вак і ўво гу ле раз віц ця 
і па глыб лен ня ад но сін.

З за да валь нен нем кі раў нік кра і ны 
ад зна чыў ак ты ві за цыю кан так таў на 
па лі тыч ным і ганд лё ва-эка на міч ным 
уз роў нях з Бель гі яй. На ша дзяр жа ва 
га то ва пра цяг нуць рэа лі за цыю су мес-
ных пра ек таў у ла гіс ты цы, энер ге ты цы, 
хі міч най і хар чо вай пра мыс ло вас ці...

— Уза е ма вы гад ныя су вя зі бе ла рус-
кі бок мае на мер раз ві ваць з Грэ час-
кай Рэс пуб лі кай, — за явіў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. — Знач ны па тэн цы ял для 
іх па шы рэн ня ма ец ца ў ганд лё ва-эка-
на міч най га лі не. Для гэ та га су мес ны-
мі на ма ган ня мі нам не аб ход на вы пра-
ца ваць доў га тэр мі но выя ме ха ніз мы і 
эфек тыў ныя ін стру мен ты су пра цоў-
ніц тва.

Па сло вах Прэ зі дэн та, кан струк тыў-
ны ха рак тар ма юць ад но сі ны Бе ла ру сі 
з Маль тый скім Ор дэ нам. Ён вы ка заў 
сло вы па дзя кі за тую ро лю, якую ады-
гры вае гэ та кра і на, удзель ні ча ю чы ў 
рэа лі за цыі роз на га кштал ту гу ма ні тар-
ных пра ек таў у Бе ла ру сі.

— У дзя сят ку асноў ных эка на міч-
ных парт нё раў Бе ла ру сі тра ды цый на 
ўва хо дзяць Ні дэр лан ды. Мы пад трым-
лі ва ем ра шэн не аб ад крыц ці ад дзя-
лен ня ва ша га Па соль ства ў Мін ску. 
Мяр кую, што больш бліз кае зна ём ства 
ні дэр ланд скіх дып ла ма таў з на шай 
кра і най са мым ста ноў чым чы нам паў-
плы вае на ўма ца ван не на шых сяб роў-
скіх су вя зяў, — упэў не ны Аляк сандр 
Лу кашэн ка.

Ра зам з тым на ша кра і на за ці каў-
ле на ў ад кры тым і ўза е ма па важ лі вым 
дыя ло гу з Нар ве гі яй, якая з'яў ля ец ца 
ад ным з най буй ней шых ім пар цё раў 
на шай пра дук цыі ся род скан ды наў скіх 
кра ін. Ра зам з тым уза ем ны ган даль 
мож на па шы рыць.

— З пры быц цём у Мінск Па сла 
Дзяр жа вы Із ра іль мы ўскла да ем вя-
лі кія над зеі на ка а пе ра ван не ў га лі не 
вы со кіх тэх на ло гій, аду ка цыі, ахо вы 
зда роўя, на ву кі і куль ту ры, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — Тут у нас з ва мі да стат-
ко ва па моч ні каў, бо мно гіх бе ла ру саў 
і із ра іль цян аб' яд ноў ва юць цес ныя, ча-
сам ся мей ныя су вя зі.

Ві та ю чы на зна чэн не но ва га Па сла 
Іра на, кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў: 
гэ та кра і на з'яў ля ец ца важ ным парт нё-
рам Бе ла ру сі ў Азі яц кім рэ гі ё не. У вы-
бу доў ван ні ад но сін з Но вай Зе лан ды яй 
Бе ла русь га то ва пад тры маць з за да-
валь нен нем лю быя іні цы я ты вы з бо ку 
гэ тай кра і ны. Што да су пра цоў ніц тва 
з Ру ан дай, то, як звяр нуў ува гу Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, тут ёсць «не рэа лі-
за ва ныя маг чы мас ці ў пра мыс ло вас ці, 
сель скай гас па дар цы, аду ка цыі».

На пры кан цы Прэ зі дэнт па жа даў па-
слам пос пе хаў у вы ка нан ні вы со кай 
дып ла ма тыч най мі сіі.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

КОЖ НЫ ПАРТ НЁР 
ВАЖ НЫ

Да вер чыя ліс ты Прэ зі дэн ту 
ўру чы лі па слы 12 дзяр жаў

Рэ фор мы — толь кі 
дзе ля ўдас ка на лен ня

У Па ла цы Не за леж нас ці прай шла на ра да па ўдас ка на-
лен ні пра ва во га рэ гу ля ван ня ў асоб ных сфе рах эка на-
міч най дзей нас ці з удзе лам Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. Быў 
раз гле джа ны шэ раг пра ек таў, нар ма тыў ных ак таў, 
скі ра ва ных на ўдас ка на лен не за ка на даў ства ў асоб-
ных сфе рах эка но мі кі кра і ны.

Гу тар ка іш ла пра ўвя дзен не на фі нан са вым рын ку но ва-
га, да дат ко ва га ме ха ніз ма па га шэн ня даў гоў, а так са ма аб 
увя дзен ні су час ных фор маў улі ку пла ця жоў у транс парт най 
сфе ры. Акра мя гэ та га, пра па ноў ва лі ся на ва цыі па аба ро це 
ты ту нё вых вы ра баў і элект рон ных цы га рэт.

— Прад стаў ле ныя пра ва выя ак ты за кра на юць да стат ко ва 
шы ро кае ко ла прад пры ем стваў, фі нан са вых струк тур і не па-
срэд на — што са мае важ нае — на шых гра ма дзян, — звяр-
нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. — Та му, перш чым пры няць 
ра шэн не па гэ тых да ку мен тах, нам не аб ход на аб мер ка ваць 
іх не па срэд на са спе цы я ліс та мі, якія іх рых та ва лі.

У гэ тай су вя зі Прэ зі дэнт за явіў, што хо ча атры маць вы-
раз ныя ад ка зы на шэ раг пы тан няў:

— Па-пер шае, якія пра па ну юц ца на ва цыі і ў чым іх сут-
насць? Па-дру гое, які ча ка ец ца эка на міч ны і са цы яль ны 
эфект для дзяр жа вы і ча ла ве ка? Па-трэ цяе, на коль кі пра-
па ну е мыя да ку мен ты сіс тэм ныя? Ці не прый дзец ца ў хут кім 
ча се зноў уно сіць у іх зме ны, да паў нен ні, а то і ўво гу ле ад мя-
няць і пры маць ін шыя нар ма тыў на-пра ва выя ак ты?

Аляк сандр Лу ка шэн ка ці ка віў ся і эка на міч ным эфек там 
ад пры няц ця раз гля да е мых да ку мен таў, ак ту аль нас цю аб-
мяр коў ва е мых пы тан няў.

— Яшчэ раз пад крэс лі ваю: мне не па трэб ны ні я кія рэ-
фор мы дзе ля рэ фор маў, — за явіў Прэ зі дэнт. — Ка лі гэ та 
рэ фор ма, то гэ та ўдас ка на лен не. Ка лі па трэб на ка рэн ная 
ней кая лом ка, без удас ка на лен ня — аб грун туй це.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by


